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A mumus.
Valahányszor a kormányelnök hiva­

talos ügyekben Bécsbe utazik, az ellen­
zéki lapok ezt az utazást rendszerint 
felhasználják arra, hogy olvasóik ijedő­
sebb részét egy közismert mumussal ré- 
mitgessék. Farizeusi szemforgatással 
szörnyülködnek, hogy „ime itt a lét­
számemelés 1 Tisza csak azért járt 
Bécsben, hogy szolgai meghunyászko- 
dással újabb vér és pénzadót szállítson 
az osztráknak szoldateszka átkos mo- 
lochjának falánk torkaiba.“ Hát nézzünk 
a szeme közé ennek a mumusnak.

Mindenekelőtt megállapíthatjuk, hogy 
a létszámemelés kérdése nem uj do­
log. Tisztában van vele minden újság­
olvasó ember, hogy ennek el kell kö­
vetkeznie. Hogy mikor és milyen arány­
ban, arról legfölebb csak kombinácziók 
lehetnek, de végleges megállapodások 
még nincsenek, hiszen éppen ezért foly­
nak még mindig a tárgyalások a mo­
narchia két államának minisztériumai 
és a hadvezetőség között, hogy a lét­
számemelés ne legyen nagyobb, mint a 
mennyit a Lajthán innen és túl az 
országok népei a jelen viszonyok között 
nagyobb megterheltetés nélkül elbírnak.

Mert azt talán még a legnaivabb ol­
vasópublikummal se képesek az ellen­

zéki lapok elhitetni, hogy a létszám- 
emelés kizárólag csak Magyarországot 
terhelné. Kijut abból a maga arányos 
része Ausztriának is, viszont a fölemelt 
létszámból nemcsak a közös hadsereg 
kap majd ujonczokat, hanem a magyar 
honvédség is.

Ez igy lesz, ha majd az ideje elkö­
vetkezik. Hogy mikor következik el, azt 
ma még talán a legbeavatottabbak sem 
tudhatják egész biztosan, legkevésbbé 
tehát az ellenzéki lapok, amelyek 
ebben a kérdésben oly fennen szimulál­
ják jól értesültségüket.

Egyet azonban tudunk és ezt ismé­
telhetjük, hogy az ellenzéki oldalról un- 
talan és már megint mumusként elő­
rángatni szokott létszámemelés kérdése 
nem uj keletű. Gróf Tisza István mi­
niszterelnök egész nyíltan bejelentette 
ezt székfoglaló beszédében, sőt ezt 
megelőzőleg megajánlották azt már ma­
guk az ellenzéki vezérek is, akkor, 
— csak vissza kellrá emlékezni,—amikor 
még Khuen-Héderváry miniszterelnök­
sége idején folytatták az obstrukcziót a 
véderő reform ellen és azzal kínálkoz­
tak fel a hatalomra, hogy ne legyen 
végleges véderőreform, csak három 
éves provizórium, melynek keretében 
az ujonczlétszám emelésének kérdése is 
kedvezően elintézhető. Csak éppen az 
kellett volna hozzá, hogy ők jussanak
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zavartalan volt, nem gondoltunk vámvizsgá­
latokra, de Salzburgban elindulás előtt már 
számolnunk kellett ezen sok bosszúsággal járó 
körülménynyel is. Kellemes meglepetésünkre 
szolgált, hogy — vezetőnk intervencziója foly­
tán — velünk, tanulmányi kirándulókkal szem­
ben eltekintettek eme fáradságos czeremóniá- 
tól. Amint vonatunk a pályaudvarból kiér, a 
Salzach folyón haladunk át, honnan még- 
egyszer gyönyörködhetünk a kedves emlékű 
Hohenealzburg-ban. Már 7 km, után megáll 
vonatunk Freilassingban, mert itt van 
az elágazás Reichenhall hires fürdő­
hely felé Lauter állomás után egy 23 m. 
magas hídon szeljük a T ra u n folyót, mely­
nek közelében van Traunstein kedvelt 
nyaraló ős turisztikai hely, S amint az Achen 
folyón is áthaladunk, már előbukkan a szép 
bajor tenger, a Chiemsee és ennek bal­
oldali tükrében, utazásunk újabb czélpontja 
a Prien állomáson át elérhető H e rr e n- 
Insel. Már leírásainkból sejtettük, hogy a 
mit most látni fogunk, az bámulatba ejtő, 
de, hogy már láttuk, azt mondjuk, hogy min­
den képzeletet felülmúl, P r i en be n hajóra

szállva tesszük meg utunkat a Herren- 
Insel felé és már ez az ut is sejteti a 
fenséges élvezetet, melyből részünk lezs.

A szigetre érv? elragadó az üde vegetatio 
és feunebb a SchlcsslKcel nagy vendéglőjé­
nek sürü hársfasorokkal ékített hatalmas 
kertje. Innen 15 perez alatt őrünk egy kel­
lemes és árnyékos gyaloguton a II. Lajos volt 
bajor király kastélyához, mely pompás renais- 
saucestilbeu díszeleg a szemlélő előtt. A fő- 

. építmény 103 méter hosszú homlokzata hü 
másolata a versaillei kastélynak. Az építészet 
művészies részét éppen ez a hatalmas hom­
lokzat alkotja, melyhez még két hosszú 
szárnyépület is volt tervezve. Az egész 
épü'et csak egyemeletes és a második 
emeletet ábrázoló felépítményt csak az első 
emelet boltivelései alkotják. 23 m. magas bolt­
íves ablak díszíti a homlokzatot, melyek 
közül a középső 17 ablak szolgáltatja a 
»Grande galerjie des glaces“(tükör­
terem) világosságát. Az épület hátrauyuló 
szárnyában vannak az óriási lópcsőházak, 
melyek a tetőzetig nyúlnak ős impozáns ha­
tást keltenek. Ezek a szárnyépületek hatá­
rolják a 40 méter hosszú és sakktáblaszerü- 
leg márvány koczkákkal kirakott udvart 
(C o u r de m a r b r e).

Az épület belső berendezése páratlan a 
maga nemében és dekorativ kiállítása messze

a hatalomra akár Khuen-Héderváryval 
vagy Lukácscsal együtt paktum alap­
ján, akár ök maguk egy újabb koali- 
czióban.

Hát igy fest ez a mumus a valóság­
ban, és akik ismerik az ellenzéki vezé­
rek lélektanának természetrajzát, aligha 
csalódnak, mikor azt hiszik, hogy a 
provizórikus létszámemelés sokkal na­
gyobb terhet hozott volna a nemzet 
vállára, mint a mennyit esetleg a Tisza- 
kormány jól megfontoltan majd enged­
hetnek tart. És különben sem egye­
dül a kormánytól függ az ujoncz­
létszám megajánlása. Ezt a hadvezetőség­
nek alkotmányos formában kérnie kell 
a törvényhozástól, hogy tehát szükség 
van-e a létszámemelésre, különösen a 
megváltozott világpolitikai viszonyok kö­
zött, mikor körülöttünk uj államalaku­
lások történtek, a Balkán népeinek ta­
laja megnőtt, és más országok is folyton 
fegyverkeznek és igy nekünk is állan­
dóan szárazon kell tartanunk a puska­
port : azt a maga idején döntse el a 
törvényhozás.

Egy okkal ezzel is több tehát, hogy 
az ellenzék vonuljon be a parlamentbe 
és ilyen fontos kérdésekben ott telje­
sítse komoly, ellenőrző hivatását ahelyett, 
hogy gyerekes módon csak mu­
musokat mutogasson.

felülmúlja a versaille-i eredetit. A díszí­
tés azonban nem egységesen XIV. Lajos, ha­
nem XV. Lajos korabeli is, mely kétféle dí­
szítés kellemes összhangba van hozva. A 
teremről-teremre fokozódó fényt ős pompát 
leírni lehetetlen és mégis, midőn az utolsó 
termeket nézzük, úgy látjuk, mintha a büsz­
keséget eláruló, csillogó királyi fény és 
pompa melódikus és barátságos egyszerűség­
ben nyerne befejezést. Mert az utolsó ter­
mekben már nein az arany, hanem a porczel- 
lán és a mesteri selyemhimzősek dominál­
nak, népies jeleneteket, juhász és pásztor­
életet ábrázolva. A legtöbb szemlélő Ítélete 
kedvezőtlen a berendezést illetőleg, mert 
pazar könnyelműséggel van itt sok drága 
kincs: arany, ezüst, gyémánt, selyem ős drá­
gakő összehalmozva, de mert ezek mind ki­
váló művészi és aestetikai érzőkkel vannak 
csoportosítva, feltétlen elismeréssel szólhatunk 
annak intencziójáról, aki a művészetnek ha­
ladás tekintetében ennyi szolgálatot tudott 
tenni, A szobák beosztása és díszítése egé­
szen a versaille-i minta és félreismerhellenül 
előtör az a törekvés, hogy terjedelem és 
pompa tekintetében az eredetit messze túl­
szárnyalja.

A kastély belsejének nevezetesebb részei 
a Vestibül, hatalmas előcsarnok márvány­
ból, melynek közepén vau a csudaszép Páva-
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Városunk kultúrpolitikája.
v.

Városunkban 3 állami és 2 felekezeti elemi 
iskola van. Az állami iskolák közül az egyik 
fiúiskola (szentkirály-utczai), a másik leány­
iskola (főtéri), a harmadik vegyes iskola (lólli- 
utezai). A tanerők száma 14; ezek közül 
tanító : 5, tanítónő; 9. A három iskolába be­
iratkozott 097 növendék ; ezek közül a tőth- 
utezaira esik : 80; a többiek körülbelül egyen­
lően oszlanak meg a másik két iskola között. 
Megjegyzendő, hogy a beiratkozott növendékek 
33% oláh anyanyelvű. A római katholikus és 
az oláh tannyelvű görög katholikus elemi 
iskola 1—1 tanerővel rendelkezik ; a tanulók 
száma ott: 30, itt; 50. — Itt említem föl a 
tanítóképző-intézettel kapcsolatos gyakorló 
elemi iskolát is, amelynek 1 tanítója és 54 
növendéke volt a múlt iskolai évben. — Meg­
állapítható, hogy az állami elemi iskolák 
elhelyezése eléggé szerencsés; felszerelésűk 
megfelelő s működésűk a jogos kívánalmakat, 
minden tekintetben kielégítik. Csak az volna 
kívánatos, hogy a tóth-utczai vegyes iskola 
mintájára még egy két-tanerős, részben osztott 
iskola szereztessék azon tankötelesek részére, 
akik a fegyintézet környékén a vasúti állo­
más irányában laknak. A városnak ezen a 
részén lakó gyermekek — különösen a leány- 
gyermekek — nehezen tudnak eljutni a Fő­
téren levő leányiskolába. Mint örvendetes 
tényt említem föl, hogy a polgári leányiskola 
mostani helyiségei — az uj építkezés foly­
tán — fölszabadulnak, s ezek teljesen az elemi 
leányiskola rendelkezésére fognak állaui. Így 
az iskola is czélszeiübb elhelyezést nyer. Az 
uj elhelyezkedés kapcsán gondoskodni kellene 
egy díszteremről, ahol a vizsgálatok és iskolai

ünnepélyek megtarthatók legyenek; valamint 
arról is, hogy egy második lépcső-feljáró 
legyen, mert egy akármiféle okból származ­
ható (pld. tűz) pánik esetén, u növendékek 
egy része szerencsétlenségnek lenne kitéve 
a s/ük folyosók miatt, a honnan csak egyetlen 
lépcsőn lehetne menekülni. A bekövetkezhető 
komolyabb bajoknak mindenesetre elejét kell 
venni, S ez első sorban a városi tanács fel­
adata. — A két felekezeti iskola úgy látszik 
nem eléggé életképes; növendékeinek lét­
száma minimális. 11a ezek megszűnnének, 
méo egy állami iskolára (egy vagy két-tan- 
erős ) volna szükség, s ezt a Rákóczy-utezában 
(a kollégiumi téglagyár közelében) kellene 
elhelyezni. Különben uj iskola szervezése a 
feuuebb jelzett körülménytől függetlenül is 
történhetik, hiszen városunkban körülbelül 
200 tanköteles gyermek (15,%) iskolákéi ülő, 
s ha ezeket iskolába járásra kényszerítjük 
akkor gondoskodni kell ezek részére 
uj tanerőről, s megfelelő tanítási helyiségről. 
— Mint pótlandó hiányt említem föl, hogy 
gazdasági ismétlő iskolája 
városunknak nincs. Pedig városunk polgársá 
gának egy része mezőgazdasággal foglalkozik. 
Ezek érdekeire való tekintette) szervezni 
kellene a fiúiskolával kapcsolatban a három 
évfolyamú ismétlő iskolát. A város biztosítaná 
a gazdasági területet fölszereléssel együtt; 
szaktanítót pedig az állam nevezne ki a 
város kérésére. — Az elemi leányiskolával kap­
csolatban is föl kellene állítani az ismétlő 
leányiskolát egy külön szaktanító- 
nőnek a vezetése alatt, ahol a női hivatás­
nak megfelelően gyakorlati irányban nyer­
nének a növendékek lovább-képzést. E 
tekintetben a tanterv intézkedik, s annak 
rendelkezései élteimében — a helyi viszonyok 
figyelembevételével — kellene a tanítás auya-

csoport, a frauezia müipar mentei müve. 
A virágvázán büszkélkedő páva feje és nyaka 
ezüstből, a teste bronzból öntve, inig uszá­
lyán aranyból emailierozott eredeti szinti 
tollazat. Innen a feutemlitett márványudva- 
ron keresztül érünk a lépcsőházba. (Esc a- 
1 i e r de msrbre.) Euuek alapszíne fehér 
és arany, a lépcsősét tündöklőn fehér már­
ványból, a meuyezeteu és oldalfalakon élén­
ken színezett festmények, két hatalmas 120 
gyertyát tartó ragyogó kristály-csillár,A lépcső­
ház baloldali részéből a király lakosztályába, 
mig jobb oldalán a befejezetlen királynői 
lakosztályba nyílnak az ajtók. Gazdagon 
aranyozott és metszett díszítésű hatalmas 
szárnyas ajtó nyílik innen a „Salle des 
Gardes du r o i-b a (testőrségi terem). 
Alapszíne szürke-sUrU arany dísszel. A falak 
szürke márványból vörös márvány betéttel. Fő- 
disze a teremnek a menyezet-fcslmény Wind- 
mann Fe reu ez müncheni művésztől „Mars 
diadaiutja.“ Mars a harcz, u viszály sze­
kerén ül, melyet felhőktől körülvéve Bellona 
kormányoz a harag, rémület, félelem és 
gyűlölet fúriáitól kisérve. Az oldalfalak ke­
pei a XIV. Lajos állal viselt háborúk egyes 
jeleneteit ábrázolják. A terem a testőrség őr­
szobája lett volna, amit az ablakok mellett 
négy keretbe helyezett alabárdok bizonyíta­
nak. A legközelebbi terem u „Premiere 
Antic harnbre (előszoba), az előbbinél még 
gazdagabb díszítésekkel. Alapszíne lila, ugyan­
csak sürü aranyozással. Az ajtóki u és abla­
kokon nehéz liladamaszt függönyök csülige­
tiek pazar luxusbimzésekkel ékítve és úgy 
ezek, mint az ülőkék hímzései a bourlion- 
liliomot és II.Lajos bajor király monogrammját 
ábrázolják, A menyezet- festmény Hausehihl 
mű ucheui festőművész eredeti coinposiliója,

mely fenségesen ábrázolja a Bacchus tis Geres 
bevonulásáról szóló hitregét. Az oldalfalak 
festményei a versaille-i festmények copiái, 
menyek mind a frauezia királyság fénykorát 
tárja szemünk elé. Ugyanebben a teremben 
van egy rococo szekrény a királyi koroná­
val és monogrammal pazaiul díszítve, de en­
nek rendeltetését homály fedi, mert már II. 
Lajos halála után lett befejezve. Élénkzöld 
színben ős meg fokozottabb arauydiszben 
pompázik a következő terem a „Salle de 
Po e i 1 de b o e u 1“ (terem az ökörszem­
ablakkal). Itt is minden tárgy élénken emlé­
keztet XIV. Lajos korára. Versailie-ben an­
nak idején a hasonnevű terem a királyi 
tanácskozásokra jövő főnemesség váróterme, 
és a hírhedt frauezia gavallérok rendezvous- 
helye volt; innen szövődlek az intrika és az 
udvari rosszindulat szálai is. Említett uevét 
e terem a keskenyebb oldalfalukon a pár­
kánynál fölött alkalmazott ovális ablakokról 
nyerte, melyek közül az egyik a kis udvarra 
nyílik, mig a másiknak ferdén elhelyezett 
lükül üvege a meuyezet-festményt, „A hajnal- 
p i r t" tükrözi vissza, A nagy fény, mely 
ebben a teremben feltűnő, onnan ered, hogy 
minden ablakkal szemben ajtó van, mely 
ajtók tiszta kristály tükrökkel vannak bélelve. 
Nagyon természetes, hogy Így az a mér­
hetetlen fény és pompa még sokszorosan foko 
zódik. E termet látva azt véli az ember, 
hogy ennél nagyobb fény és pompa már el­
képzelhetetlen és mégis csak átmeneti jellegű 
azzal szemben, ami a szomszédos „C h a m b r e 
de párád e-bun“ (disz hálóterem) látható.

Művészet és legtökelcteaebb kézműipar ver­
sengett a pálmáért, hogy e terem számára 
minden képzeletet lelüluiuló szépet és becse­
sül produkáljon. A festmények, szobrok, érez*

gát és körét megállapítsuk Ezt a tervet az 
elemi leányiskola tantestülete kés/iteué el. 
Itt csak egy szaktanítóim kinevezését kellene 
szorgalmazni; gondoskodni kellene kellően 
fölszerelt gazdasági kertről, Az elemi leány­
iskola helyiségei (az uj elhelyezkedés rendjén) 
e czelru felhasználhatók volnának; esetlen 
egy külön tantermet is rendelkezésre lehetne 
bocsátani.

A gyakorlati kiképzés szolgálatában áll a 
kereskedő és iparos tanouez- 
iskola. Mindkettő három-évfolyamú; az 
ipariskola ezenkívül előkészítő osztállyal is 
el vau látva. Ezekben az alsófoku szakirányú 
iskolákban a tanítást óraadók teljesítik. Ilyen 
minőségben az iparos tanoncziskoláná! a 
kereskedő tauonczLkoláuál 2 tanerő működik ; 
olt a tanulók száma : 216 (ennek (50°/o oláh 
anyanyelvű), említ 14. Mindkét tanfolyam 
szervezete és működése megfelel a miniszteri 
utasításoknak. A tanonezok érdekében kívána­
tos volna,hogy városunkban is uu. t a u o néz­
őt t h o n létesüljön, ahol a növendékek 
rendszeres ellenőrzés és felügyelet alatt állva, 
tanulmányaikban vezetést és irányítást nyer­
nének. A tanoncz-ofthou létesítése városunk­
nak volna a feladata; anyagi támogatást 
lehetne nyerni építési és fenntartási czélrit 
a kereskedelmi Miniszter úrtól; annak fenn­
tartásához hozzájárulhatnának az érdekelt 
iparosok és kereskedők, valamint az érdekelt 
szülők is.

Városunk két kisded óvóval rendel­
kezik. Az állami kisdedóvóban 2 óvónő 
es két dada, a városiban 1 óvónő és egy dada 
vau alkalmazva; körülbelül 80 kisded részesül 
oktatásban és nevelésben. Szükséges volna 
még egy kisdedóvót a Főtéren létesí­
teni, hogy a város középpontján lakó szülők 
is gyei melleiket a kisdedóvóba adhassák. Ha

munkák, selyem és nrtinyhimzés- k a lehető 
legtökéletesebbet varázsolják a szemlélő 
elé. Az órák es csillárok kivételével mindent 
a müncheni művészet alkotott. A helység 
architecturája és annak stilszerü formája egy 
tökéletes mesterművei képez.

A terein hátsó tele egy díszes farugványu, 
aranytól csillogó korláttal vau az előrés/től 
elkülönítve. Mese,-szerű látványossága a terem­
nek a három lépcsős emelvényen nyugvó 
diszágy. A lépcsőzetve terített nehéz bibor- 
bársony.szőnyegbe még nehezebb aranyhím­
zésű koczkák vannak beleszőve. Az ágy láb­
felőli oldala gazdag ornamentikáin dombormű, 
mely „Á mórt és V é n u s-l* ábrázolja és 
a hátsó tej fölötti részén biborbársonjou 
díszes arauybimzéssel a sugárzó nap, alatta 
Genius; Harpyák egy oszlopzatot tartanak, 

. melyben éléuksziuü gobelin-selyemhimzésü 
kép; „Ny m fák levágják szárnyait 
az alvó Á m o r u a k“. Magasan az ágy 
fölé emelkedik a pompás faragváuyu bal­
dachin. Értékes gobelinek, festmények, 
csillárok és metszvőiiyek gazdag nrauyapli- 
káczóikkal díszítik a termet oly nagy szám 
hun, hogy minden egyes tárgyat külön leírni 
kötetekre terjedő munkát adna. Ezen ter­
met követőleg sorban az első a „Salle du 
Conseil (tanácsterem), mely bámulatos 
peudautja az előbbi tüneményes fénynek és 
sok műkincsnek. Tétovázva hagyjuk el e 
termet, nem is sejtve, hogy a következő te­
rem a „Grande Galerie des Gla­
ces“ (nagy tUkörterem), mely 77.2 in- 
bosszú cs 10.5 m. széles, minden eddig lá­
tottat sokszorosan felülmúl. Gazdag napfény 
járja át ezen üde szinpompában diszlő ter­
mel, mely nagysága és decorativ tökéletes­
ségével, valamint festői és plastikus kiálli-
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pedig az óvókötelesekre vonatkozó törvényt 
szigorúbban akarjuk végrehajtani, akkor még 
egy másik uj kisdedóvót is szervezni kell, 
még pedig a Rákóczi-utcza felső részében 
(a kollégiumi téglagyár közelében),

Városunk kulturális érdekeit nemcsak a 
meglevő intézetekkel kapcsolatban fölmerült s 
azoknak továbbfejlesztését és részben kibőví­
tését czólzó javaslatok megvalósításával kel- 
lene szolgálni, hanem ezektől függetlenül is 
foglalkozni kellene uj kulturális intézmények 
létesítésével. Csak figyelemmel kell kísérni 
egyes vidéki városok propagandáját s áldozat­
készségét, amelyet egy-egy iskola elnyerheté- 
séőrt és létesítéséért kifejtenek. Különösen 
az erdélyi szász városok értek el ezen a 
téren nagy eredményeket. Nekünk is ilyen 
irányban kellene buzgóikodni; tevékenységün­
ket, erőnket, áldozatkészségünket uj iskolák 
szervezésére kellene fordítani; csak úgy érhet­
jük el és biztosíthatjuk azt, hogy városunk 
az erdólyrószi magyarságnak — a növendékek 
középfokú iskoláztatása tekintetében — kul­
turális góczpontja legyen,

Városunkban a következő u j iskolák 
szervezéséről kellene gondoskodni:

1. Állítson itt az erdélyi református egyház- 
kerület — a város és állam támogatásával — 
tanitónőképző-intézetet. Egy­
házkerületünkben a leánynevelés kérdése 
napirenden van. A kérdés megoldásából 
szerintem nem kapcsolható ki a ref. tanitónő- 
képző létesítésének eszméje. Ha a tiszántúli 
ref. egyházkerület 3 tanitónőképző-intézetet 
tud fenntartani, nekünk, erdélyi reformátu­
soknak is gondoskodni kell arról, hogy legyen 
egy tanitónőképző-intózetünk. Az állami 
tanitónőképzők a jelentkezőknek körülbelül 
csak felét tudják befogadni, s igy ez is indo­
kolttá teszi, hogy a kolozsvári és sepsiszeut-

tásával a hasonnevű versaille i termet messze 
felülmúlja. Kőt végén hatalmas márvány- 
oszlopok zárják a termet és tartják a hatalmas 
párkányzatot, Amig a versaille-i hasonnevű 
terem ornamentikája csak festményekből áll, 
addig a chiemseei tükörterem plastikusan szép 
aranyfényben úszik. Festészet és szobrászat 
itt a legtökéletesebb kivitelben egyesül,

A menyezeten 7 nagy és 18 kisebb kép 
ábrázolja XIV. Lajos király történetét, 
viselt háborúit, a békekötéseket ős azon ti- 
tani küzdelmet, melyet a Németbirodalom, 
Hollandia és Spanyolország Francziaország- 
gal szemben 1672—1678-ig folytatott és mely 
végül is XIV. Lajos diadalával végződött.

A nagy kertre nyiló 17 ablakkal szem­
ben a teremben 17, egyenként 10 méter 
magasan 3 részre osztott tükörtáblákkal 
bélelt szárnyas ajtó van, melyek a nagy 
ablakokon akadálytalanul betóduló világos­
ságot százszorosán fokozva, a különféle díszít­
ményeket ős festményeket oly tündöklő pom­
pával érvényesíti, hogy valóságos tündér­
országgá varázslódik a terem. Az ablakok 
ős ajtók fölött csillogó Apolló-fejek vannak 
a falakba mélyitve. A szemközt levő tükrök 
végtelen sorként tükrözik vissza azt a ha­
talmas horganyöntvényü és teljesen beara­
nyozott 44 kaudellábert, melyek mellett 
még 33 csillár szolgáltatott, éjjel is nappali 
fényt, Azablakok közötti helyen selyem párnás

gyöngyi áll. tanitónőképzők mellett legyen itt 
Erdélyben még egy harmadik tanitónőképző, 
s ezzel is támogassuk az erdélyi magyar 
lányok nevelési érdekeit. A létesítendő inté­
zet elhelyezésére legalkalmasabbnak Nagy- 
enyed városát tartom. A város ingyen telket 
biztosíthatna, ösztöndíjak létesítéséhez hozzá­
járulhatna ; építkezési czélra s az alkalmazandó 
tanerők fizetésének kiegészítésére állami támo­
gatást kellene igénybe venni. Az egyházkerü­
let részéről évi 20—25 ezer koronára volna 
szükség az intézet fenntartásához.

2. Szervezzen itt az állam internátussal 
kapcsolatos felsőbb leányiskolád 
esetleg leánygimnáziumot is. Ezen 
intézetek felállításával a magyar nőnevelés ér­
dekeit szolgáljuk.Erdőlyben magyar tannyelvű 
felsőbb leányiskola két helyt vau ; Kolozsvárt 
ős Marosvásárhelyt; leánygimnázium pedig az 
erdélyi részekben sehol sincs, Az erdélyi 
magyarság szempontjából közszükségletet al­
kot mindkét intézetnek szervezése. Ila csak a 
felsőbb leányiskola létesülhetne, akkor gondos­
kodni kellene arról,hogy annak internátusában 
olyan leánynöveudékek is elhelyezhetők legye­
nek, akik tanulmányaikat a Bethlen kollégium 
főgimnáziumában kívánják végezni. Ez eset­
ben a főgimnáziumot meg kellene nyitni, a 
leáuyuövendékek előtt is, hogy oda mint 
rendes tanulók beiratkozhassanak. Ha a leány­
gimnáziumot is szervezni lehetne, közös inter- 
nátuat kellene fenntartani a felsőbb leány­
iskola ős leány-gimnázium növendékei részére. 
Ezen intézmények létesítését az államtól 
kellene kérelmezni.

3. Szükségesnek tartom, hogy városunkban 
középfokú kereskedelmi iskola is 
szerveztessők, még pedig külön a fiuk és 
külön a leányok részére. Fölvételt ide azok 
nyernének, akik a polgári vagy középiskola

nehéz arauyhimzósüchaise longue-ok és élénk 
sziuü márványalapzatokon néhány római csá­
szár szintén autiquemárváuyból faragott mell­
szobra, mely mellszobrok mind a vatikáubeli 
eredeti szobrok copiái. Még a szebbnél szebb 
termek egész sora tölti be a kastély további ré­
szét. így a „S a 11 e de laP a i x (béketerem), 
Salle de la Guerre (háboruterem), a 
hálószoba, a toillette-fülke, a dolgozó-szoba, a 
világoskék szalon vagy vadászszoba, az ovális 
szalon vagy porczellánszoba, az ebédlő (ebben 
egy sülyeszthető asztal az u. n. „T i s c h 1 e i n 
deck’ dich"), a kis galéria, a fürdőszoba 
stb. úgy, hogy a megtekintésükhöz rendelke­
zésre álló rövid idő alatt, lehetetlen ezt a 
díszes kastélyt ős annak hatalmas szépségét 
emlékünkbe vésni, És mégis csodálatos vá­
gyat kelt a szemlélő lelkében az az utólér- 
hetetlen művészet, fény és pompa, a hova 
csak a szem tekint, A XIV. Lajos müker- 
tősze, Le Notre tervei szerint kószüU versa­
ille-i kert mintájára terveztetett a Herreu- 
chiemseei park is, de csak egyharmada 
készült el ahhoz teljesen hasonlóan, A szá­
mos szökőkút közül legérdekesebb a „F o r- 
t u n a" és a ,P eg as us“-kut, Ezek mel­
lett elsétálva még egy pillantást vetünk a 
kastély hatalmas frontjára, hogy hosszú időre 
vésődjék emlékezetünkbe a kastély büszke 
képe és utólérhetetlen királyi pompája.

(Folyt, köv.)

négy alsó osztályát elvégezték. Erdélyben 
három helyt van állami jellegű kereskedelmi 
iskola; Kolozsvárt, Maros-Vásárhelyt, Brassó­
ban ;ezek közül csak a marosvásárhelyi az, hol 
leáuyuövendékek is kereskedelmi kiképzést 
nyerhetnek. Ezek mellett valóban szükség 
volna arra, hogy itt is, jóllehet városunknak 
kereskedelmi jelentősége csekély — szerez­
tessék az állam részéről kereskedelmi iskola 
internátussal kapcsolatban. A gyakorlati élet­
pályákra az ifjúságot csak úgy terelhetjük 
ha a megfelelő iskolák rendelkezésre állanak.

4. Városunk fejlesztése szempontjából rá­
mutatok oly intézményekre is, amelyek itt az 
erdélyi részben ez idő szerint teljesen hiányza­
nak, ilyenek az óvónőképző, továbbá a 
gazdasági tanító és tanítónő- 
kőpző-intőzet. Az államnak egy óvónő­
képző-intézete vau Hódmezővásárhelyt; az 
újabban szervezett állami gazdasági tanítóképző 
Komáromban, a gazdasági tanitónőképző pedig 
Kecskeméten létesült. Mindhárom intézet 
két évfolyamú; az óvónőképzőbe azok vehetők 
fel, akik a polgári leányiskola négy osztályát 
végezték; a másik kettőbe pedig csak azok 
iratkozhatnak be, akik a tanítói, illetőleg 
tanítónői oklevelet megszerezték, Amennyiben 
az állam ilyen jellegű uj iskolák szervezését 
tervbe venné, módját kellene ejteni annak, 
hogy ezek közül valamelyiket városunkba 
helyezze el,

5. Gondolni lehetne arra is, hogy Nagy- 
euyeden gyógypedagógiai intézetek 
is létesüljenek. Ilyen intézet Erdélyben csak 
Kolozsvárt van.

6. Az uj intézmények létesítése mellett 
gondot kellene fordítani az analfabéták 
oktatására, a munkásgimnáziumi és liceális 
tanfolyamok munkaprogrammjának tervszerű 
kidolgozására s intézményszerü szervezésére- 
a most megindult ipari szaktanfolyamok (segé­
dek és mesterek részére) tovább fejlesztése 
mellett a házi-ipari tanfolyamok felkarolása 
is hálás teret nyújtana kulturális tevékeny­
ségre.

* «
*

Fejtegetéseimmel s az itt felvetett gondola­
tokkal, eszmékkel czélom az volt, hogy rá­
mutassak azokra a kulturális intézményekre, 
amelyeknek tovább fejlesztésétől, illetőleg 
megvalósításától remélhetni leginkább váro­
sunk iutezivebb fejlődését. Ha városunkat 
ki akarjuk emelni a vidéki színtelen ős jelen­
téktelen városok köréből, ha ennek a városnak 
hagyományos hivatását a nemzeti kultúra 
szempontjából a jövőre fentartani ős biztosítani 
akarjuk, akkor ezt csak tervszerű kultúrpoli­
tikával érhetjük el. Ez az a tér, ahol leginkább 
érvényesülhetünk s erőinket kifejthetjük. Igaz, 
hogy kulturális czélokat anyagi áldozatok nél­
kül megvalósítani nem lehet, De e tekintetben 
legyőzhetetlen akadályok nem lehetnek. Váro­
sunk költségvetését is lehet akként módositaui 
és fejleszteni, hogy a mostani 18 ezer koronát 
kitevő iskolaügyi kiadásoknál, ami a költségve­
tésnek körülbelül 5—6-°/0-a, nagyobb összeg 
szerepeljen a költségvetésben. A nagyobb 
kulturális kiadások és befektetések kamatjaik­
kal együtt a város és polgárságának javára 
bőséges mértékben megtérülnek. A város 
forgalma megnövekedik; lakósaíunk száma 
emelkedni fog; a polgárság anyagilag és szel
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lemileg megerősödik. Komoly kitartással, 
áldozatkészseggel és czéltudatos kuliul politi­
kával elérhetjük azt. hogy Nagyenyed városa 
kulturális gőczponttá lesz itt Erdélyben. Ha 
sikerült a németeknek Weimárból iskola­
várost csinálni, hová nemcsak Németország­
ból, de külföldről is a szülők bizalommal 
küldik gyermekeiket, mi is biztosíthatjuk azt, 
hogy Nagyenyed városa az erdélyi magyar­
ságra nézve magyar Weimarrá fejlődjék,

Videaut consules!
Fejes Áron.

..............................................

VÁRMEGYEI ÉLET,

Törvényhatósági kösgyüló«.
Szász József főispán ur Óméltósága a 

törvényhatósági tárgyalást igénylő ügyek el­
intézése végett folyó évi augusztus hó 22-én 
448—1913. számú rendeletével Alsófehér 
vármegyetörvényhatósági bizottságának rend­
kívüli közgyűlését szeptember hó 4-ik napjára 
tűzvén ki. E napon délelőtt 10 órakor kezdő- 
dőleg a vármegye székházénak dísztermében 
tartandó közgyűlésre bizottsági tagokat vár­
megyénk alispánja egybehívta.

A 87 pontból álló tárgysorozat nevezetesebb 
pontjai: A m. kir, kereskedelemügyi miniszter 
leirata a kiskapus—balázsfalvi közül Alsófehér 
vármegye területére eső szakasza fenntartása 
tárgyában. A uagyenyedi honvédlaktauya kibő­
vítése tárgyában jelentés. Alsó-és Felsőváradja 
külön politikai községek egyesítésének kér­
dése, Jelentés a tövis—dicsőszentmárloui 
közút állami kezelésbe vétele alkalmából a 
kereskedelemügyi tárczából megtérített fed- 
anyag szállítás költségrészlet felhasználása 
tárgyában. Előterjesztés a törvényhatósági 
közúti hálózatban az árvíz dulások folytán 
szükséges helyreállítások engedélyezése és 
egy rendkívüli adomány kérése tárgyában. 
Az egyik 1. oszt. aljegyzői állás átszervezése. 
Szarvasmarha, juh és sertéstenyésztésről szóló 
szabályrendelet módosítása. Rendes járati 
időhöz kötött társaskocsi iparról szóld szabály- 
rendelet módosítása. Bérkocsi szabályrendelet 
módosítása. Az építési rendtartásiéi szóló 
szabályrendelet módosítása. A rendőrségek ré­
szére adományozott államsegélyek felhaszná­
lása tárgyában rendezett tanácsú váró i hatá­
rozatok. Nagyenyed, Gyulafehérvár, Abrud- 
báuya, Vízakna rend. tan. városok szervezési- 
szabályrendelete. Nagyenyed rend, tan, város 
építési szabályrendelete. Gyulafehérvár rend. 
tan, város határozata a rendőrségi szolgálat­
nak csendőrökkel leendő helyettesítése tár­
gyában.

A luranfl Iparos Oitmtör
25 éves jiloii ünnepe.

Szeptember 7-éu a helybeli Iparos Önképző­
kör fennállásának negyedszázados évforduló­
ját ünnepli meg Nagyenyedeu.

A Kör szerén) eu, de szép eredménynyel 
munkálkodott a közművelődés szolgálatában. 
Mint ilyen egyesület első vármegyénkben, 
tehát méltán úttörőnek nevezhetjük. A negyed- 
századot szép ünnepséged készül emlékeze­
tessé tenni, mely egyúttal arra is való, hogy 
az iparosság általánosságban magáévá tegye 
e kör fejlesztését.

'
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Közérdek

Városunk közönségének rokonszenvét min­
dig kiérdemlő kör e nevezetes ünnepére is 
a legmelegebb érdeklődésébe és pártolásába 
ajánljuk.

A kibocsátott meghívó és sorrend a követ­
kező :

A Nagyenyedi iparos önképzőkör 25 éves 
fennállása alkalmából szeptember hó 7-én 
(vasárnap) díszközgyűlést tart, zászlót avat 
ús tánczczal egybekötött zártkörű műsoros 
estélyt rendez.

V é d n ö k ö k : Szász József Alsófehér- és 
Marostorda vármegyék főispánja, Báró Báuffy 
Kazimir Alsófehér vármegye alispánja, Veisz 
József kér. és ip.-kamarai elnök, Horváth Pál 
bank v.- igazgató, Sándor Jenő Nagyenyed 
város polgármestere, Id. Winkler János nagy- 
kereskedő, Bálint János magánzó, Bállá Béla 
ip. test. elnök.

Rendező b iz ot t ság: Pupp János díszei 
nők, Tángel József elnök, Sulyok Ferenc/, titkár, 
ifj. Mélász János ellenőr, Hegyi János aleluök, 
Te legel i Károly péuztáruok, Kunsch Antal 
ellenőr, Wohlfarth Lőrinc/, karnagy, Asztalos 
Kálmán dr. Bakó Karoly, Dán József, Dezső 
Zsigmond, Erber Béla, Fogarasi Albrt, Gaz­
dag Géza, id, Gerendi Gusztáv, Gergely! 
István, Hajdú Albert, Incze István, Jakab 
Károly, Katona Lajos, Király Andor, Király 
Béla, Kocsis Elek, Krd.Uk Vilmos, Kun Gyula, 
Liugner György, Mátyás Lajos, Müller Jeuő dr, 
Náznám József, Novotny R-.-z.-ó, Reich Bela dr., 
Rohay László, Sándor János, Sipos Lajos, 
Szeidl József, Székely Ödön, ifj. Székely 
Mihály, Sziget Imre, Szöllősy Ferenc/., 
Z. Szőcs István, Teleki István, Técsy Ferenc/, 
Tischler Rezső, Tóbis Jenő, Török Bertalan, 
Váró Ferencz, Vájná Miklós, Vermesi Árpád, 
Willersdorfer Antal, id, Zeyk Dániel.

Zászlóanyák: Zeykfalví id. Zeyk 
Dániel né báró Kemény Ida, Kudicsfalvi 
Török B e r t a I a n n é Breuesáu Etelka.

K o sz o r us párok: Albrechtovicli Annusba 
—Belházy Jenő, Fekete Erzsiké—Spaugen- 
herg Albert, Gánya Irinuska—Dezső József, 
Gergely! Mariska —Bauer Béla, Jakab Jolánba 
—ifj Nagy János, Király Piroska — Kvacskay 
Károly, Kovács Rőzsika— Szőcs András, Köpe- 
c/i Margit—Dezső Mózes, Lázár írónké— 
Kovács Endre, Lőrinc/ Annusba—Szabó Árpád, 
Márton Margit—Kovács Albert, Máthé Erzsiké 
Harmati) János, Selmeczy Jolánka—Székely 
Sándor, Szabó Erzsiké—Nagy Dénes, Szabó 
Joiánka-Müller Arthur, Szabó Rózsika—Miske 
Elek, Szabó Zsuzsika—Horváth Andor. 
Telegdi Mariska—Dezső Iván, Willersdorfer 
Bet tuska—Lőrinc/ József, Willersdorfer 
Rózsika—Bakcsi Sándor.

Délelőtti sorrend: 1, Vendégek 
fogadása a pályaudvaron. 2. D. e. 11 órakor 
a vármegyeháza nagytermében a díszköz­
gyűlés megtartása, 3. Himnusz. Énekli : a 
kör férfikara, 4. Elnöki megnyitó, Elmondja: 
Tángel József elnök. 5. A kör történetét 
megírta és felovassa: Váró Ferencz ny. tanár. 
6. Éluöki zárószó. Elmondja: Tángel József 
elnök, 7. Szózat. Énekli: A kör fétikara. 
8. Kivonulás a lóm. katb. sirkertbe, Fánta 
József hagyományozó sírjához. 9. Gyászdal. 
Énekli: a kör férfikara. 10. Emlékbeszédet 
mond: Gergely! István. 11. A sir megkoszo­
rúzása, 12. Gyászdal. Éueltii: a kör férfikara. 
13. Bevnulás a kör helyiségébe. 14. Köz­
ebéd a Seidl-száló éttermében. (Egy terilók 
ára 4 kor 50 till. Az ebéden való részvételt 
kérjük f. é, szeptember hó 1-ig Tángel 
Jószef elnöknek bejelenteni.)

Délutáni sorrend; 1. Va 4 órakor 
felvonulás a kör helyiségéből a vármegye- 
háza nagytermébe, 2. Himnusz, Énekli a 
kör férfikara. 3. Zászlósznutelós: a) Szente- 
lési szertartás. Végzi: Rada György mino­
rita házfőnök, lóm. kaih. lelkész, b) Fel­
szentelő beszéd és imádság. Tartja : Jancsó 
Sándor theol. tanár, ref, lelkész, 4, „Mi 
zászlónk" cz.imtl alkalmi költeményt elmondja : 
Técsy Ferencz. 5. A zászlót átadják a 
zászlóanyák Tángel József köri elnöknek, ki 
azt ál veszi. 6, Szalagot tűznek a zászlóra; 
A zászlóanyák, „Alsofehérvármegye közön­
sége", „Nagyenyed város közönsége" és a 
„Nagyenyedi Iparosok Asszonyai." 7, Koszo­
rút helyeznek a zászlóra: A „Nagyenyedi
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Iparosok Asszonyai." 8. Dalszentháromság. 
Irta: Lányi Ernő. Énekli: a kör férfikara. 
9. Szeget vernek: 1. a zászlóanyák, 2, a 
védnökök, 3. egyházak, 4. közig, hatóságok, 
5. humánus egyesületek, 6. katonai és közig, 
hat. tisztikarai, 7. ipartest, elöljáróságok, 
8. tantestületek, 9. állami intézmények tiszti 
karai, 10. egyesületek, 11. idegen testületek, 
12. r. t.-ok, vállalatok, 13. helyi ipa rt est Il­
letek, 14. magánosok. 10. Szózat. Énekli ; 
u kör férfikara. 11. Levonulás a kor helyi­
ségébe a zászlóval.

Az esti műsor kezdődik este Va 9 óra­
kor a sétatéri tánczhelyiségbeu. 1. „Hogyha 
többé nem jösz felém." Irta: Lányi Ernő. 
Énekli a kör férfikara. 2. „A kismama". 
Vígjáték egy felvonásban. Irta; Karczag Vil­
mos. Személyek : Özv. Kocsárdynó Gabriella ; 
Fekete Erzsiké, Báuvári Kornél: Bogdán 
András, Várady Sándor: Szathmáry István, 
Anna szobalány: Szabó Erzsiké. Történik, 
Kocsárdyné házánál. 3. Négy dal. Irta ; Lányi 
Ernő. Énekli a kör vegyeskara. Műsor után 
láucz. — A műsoros tánczestólyre belépődíj; 
egy személynek 2 kor., egy családnak (3 sze­
mélyig) 5 korona. Felülfizetéseket — tekin­
tette! a közművelődés magasztos czéljára — 
köszönettel fogad és hírlapikig nyugtáz az 
Önképzőkör. Adományok Telegdy Károly köri 
pénzláruoknak küldendők. A rendezőség fel­
kéri városunk közönségét az ünnepély nap­
ján lakóházuk fellobogózására.

A kik tévedésből meghívót uem kaptak s 
arra igényt tartanak, szívesen látja a rendező 
bizottság.
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HÍREK.
— Évnyitó ünnep a Bethlen-kolló- 

giumban. A nagyenyedi Bethlen-kollégium 
szeptember 5-éii délután 3 órakor tartja 
évnyitó ünnepét. Sorrend: I. Ének. 2. Ima. 
3. Ének. 4. Megnyitó beszéd, 5. Székely 
Lajos g. tanár és G. Föveuyessy Bertalan 
tanár székfoglaló értekezése, 7, A - segéd- 
felügyelők beiktatása. 8. Himnusz.

— Az uj városi törvény, A belügy­
minisztériumban nagyarányú munka folyik. 
Többek között az uj városi törvényt is most 
készítik elő. Az uj törvény szerint a város 
közgyűlése a lakosság számának megfelelőig 
legfeljebb 120 tagból állhat. Ennyi lesz a 
közgyűlési tagok száma csupán két városban : 
Budapesten és Szegeden, a többi városokban 
sokkal kisebb, mert az uj törvény szerint 
minden ezer lakos után lesz egy bizottsági 
tag, de a bizottsági tagok száma 120-nál 
nagyobb nem lehet. A bizottsági tagokat az 
országgyűlési választók választják, még pedig 
felerészben a város összes polgárainak sorá­
ból, felerészben a legtöbb adót fizetők sorá­
ból. A közgyűlés elnöke a polgármester, kit 
a közgyűlés 6 évre választ s állásában a 
király erősiti meg, Helyettese az. élethosszig­
lan választandó alpolgármester (tanácsi igaz­
gató) lesz.

— Folyóvizek szabályozása. A fold - 
mivelésügyi miniszter megbízta V i n n a y 
Géza miniszteri osztálytanácsost, hogy az 
árvizsujlotta vidékeket utazza be és ez ala­
pon kellő tanulmáuyokat tévőn, a szüksé­
gesnek Ítélendő teendőkre nézve részletes 
jelentést tegyen. Viuuay Géza osztály- 
tanácsos vármegyénkbe is ellátogat s ilyen­
formán kilátásunk van a Maros folyó sza­
bályozása kérdésének megoldására.

— Színigazgató változás. Néhány 
héttel ezelőtt részletes tudósítást közöltünk 
az erdélyi II. szinikerület közgyűléséről. A 
közgyűlés elégedetlen lévén T o m p a Kál­
mán szinigazgutó működésével, mivel társu-
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latiU kellőleg szervezni nem tudta. Mint ér­
tesülünk, Tompa Kálmáu színigazgató 
végleg visszavonult a második sziuikerület 
igazgatásától. A múlt szezont oly nagy de- 
ticzittel zárta le, hogy az ideinek folytatá­
sra anyagi ereje hiányzott és igy kénytelen 
volt a szerződésből még hátra levő egy évet 
a szinikerületi választmány beleegyezésével 
Szabados László igazgatóra iuházni át. 
Szabados László színigazgató eddig Lőcsén, 
Iglón, Eperjesen játszott sikerrel s igy remél­
nünk lehet, hogy uivós előadásokat fog pro­
dukálni társulatával. Mindenesetre nagyon is 
kívánatos, hogy a szinikerület városai mindent 
elkövessenek a társulat anyagi jólétéért, hogy 
annál inkább megkövetelhetők legyenek a 
tartalmas művészi előadások, A pártolás 
hiánya a legjobb társulatnál is kiöli az 
ambicziót, minek következménye gyatra, él­
vezhetetlen előadás, A pártolás az uj társu­
lattal szembeu kívánatos már azért is, hogy 
alkalma legyen már először teljes erejében 
mutatkozni be, mikor is megkönnyebbül az 
uj sziuikerület megalakulásakor a társulattal 
való szerződés dolga.

— A vidéki rendőrségek államo­
sítása. A vidéki rendőrség államosításáról 
szóló törvényjavaslat a belügyminisztérium­
ban teljesen elkészült és már 1914. január 
elsején életbe lép. Újévre tehát már az ál­
lam veszi át a vidéki rendőrséget. A javaslat­
nak érdekes ős fontos rendelkezése, hogy 
minden királyi Ítélőtábla székhelyén, tehát 
tizenegy városban szerveznek főkapitányi 
állásokat. A főkapitányok hatásköre nemcsak 
a saját városukra, hanem a tábla területére 
is kiterjed. A főkapitányok és a helyettes 
főkapitányok közvetlen alárendeltjei a kerü­
leti kapitányok lesznek, akik a kisebb váro­
sokban állnak a rendőrség élére. A főkapi­
tány Ítéleteit a törvény életbeléptetésétől 
kezdve nem az illető város tanácsához, ha­
nem harmadfokban egyenesen a belügyminisz­
terhez kell megfelebbezni. Az állam a vidéki 
rendőrségnek mai státusát csak részben 
veszi át.

— A kolera. Budapeti értesítés szerint 
a belügyminisztériumba több helyről jelentet­
tek be kolera eseteket. így Békésgyulán három 
eset, a melyből kettő halálos volt, Bácsbodrog 
megye Csulak községben egy és Csougrádbau 
egy. Mindezen esetekre hivatalosan megálla­
pították, hogy ázsiai kolera.

— Behatások. A nagyenyedi állami elemi 
fiúiskolában a beiratások szeptember 
hó 1-től 5-ig délelőtt 8 órától 12 óráig, dél­
után 2 órától 4 óráig tartatnak a tanácskozó­
teremben (földszint 3. ajtó). A tanév ünne­
pélyes megnyitása 6-án délelőtt 8 órakor.

Az elemi leányiskolában szepl.
1 — 5-ig délelőtt 8 órától 12 óráig, délután
2 órától 4 óráig Írják be a növendékeket. 
A tanév ünnepélyes megnyitása 6-áu dél­
előtt 8 órakor.

Aróm. kath. elemi fiúiskolában 
szeptember hó első napjaiban tartják meg a 
tanköteles gyermekek beírását a plébánia- 
hivatalban. Felvételi és tandíj nincs.

Az iparos- óskereskedő tauoucz- 
iskolában a beiratások szeptember hó 
7-től 10-ig tartatnak az állami elemi fiú­
iskola tanácskozótermében (földszint 3. ajtó). 
11-én a tanítás kezdete.

— Kéménytü*. Szerdán este 8 órakor 
kóménytüz volt Lázár Róbevt stltőftázábau.A 
padláson levő régi füstölő kamara deszkázata 
gyűlt meg a kéményből kiszöikütt szikrától. 
A házbeliek hamar észrevett,ék az égést és

mire üzenetükre a tűzoltók kivonultak, el­
oltották. A kellő tűzbiztonsági védekezést 
azonnal foganatosították, a deszkázatot le­
bontották és téglafalat emeltek.

— Eltűnt kia leány. A múlt hót szom­
batján dobsz.óval hirdették városszerte, 
hogy egy 11 éves leányka eltűnt. A kis leány 
Kis Ernő szőlészeti felügyelőé.

— Ismét életbelóp a füttyjelzós. Az
ideges emberek réme: a vasúti füttyjelzós 
idestova hét év előtt szűnt meg. Most azon­
ban — minthogy az állomásokon történő 
gyakori szerencsétlenségek okát a füttyjelzós 
elhagyásának tulajdonítják, — októbertől 
kezdve az államvasutak ismét életbeléptetik 
azt a régebbi szokást, hogy a lokomotivok 
a pályaudvarra való behaladásnál és kivonulás­
nál füttyjelzést adjanak,

— Az Edison fényjáték színház
mai, válogatott újdonságokból álló műsora— 
az őszi szezon megnyitására, a legszebb 
képeket tartalmazza.

— Elfogták a dévai postatolvajt. A
múlt csütörtökön Déván a vasútállomásnál 
Rusz Todor postakocsis, amíg a levélhordó 
az állomási épületben járt — álkulcscsal 
kinyitotta a postakocsi ajtaját és egy 28.000 
koronát tartalmazó zsákot kilopott. Két 
legónytársa a zsákkal hirtelen eltűnt. Azon 
éjjel a kocsis bevallotta bűnösségét és most 
a két társát nyomozzák,

— Felülflzetós. Lázár Károly utólag 5 
koronát fizetett a fegyőrök ós állami altisz­
tek által rendezett táuczmulatság czéljaiva. 
Köszönettel nyugtázza a rendezőség.

— Óvatosság az uj angliai össze­
köttetéseknél. Az utóbbi időkben sürüu 
merültek fel panaszolt, hogy belföldi czégek 
szédelgő angliai vállalatok újsághirdetései, 
vagy üzleti ajánlatai alapján szerzett össze­
köttetések révén károsodást szenvedtek. A 
lapok utján ugyanis állítólagos angol pénz- 
csoportok ajánlatokat tesznek iparvállalatok­
nak angol részvénytársaságokká való átala­
kítása és gyakran még jóuevü belföldi ügy­
nökök is hitelt adnak az e fajta hirdetéseknek 
és a szóban forgó vállalkozásokkal tárgyalá­
sokba bocsátkoznak, Hasoulóképeu előfordult, 
hogy szédelgő angliai czégek német nyelvű 
körlevélben könnyen szállítható értékesebb 
áruknál megmintázott ajánlatokat kérnek, 
mely ajánlatra czégeiuk mintát, sőt árukat 
is küldtek. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara ez okból szükségesnek tartja 
figyelmeztetni a kereskedelmi és ipari cé­
geket, hogy uj összeköttetések létesítésénél 
a legnagyobb óvatossággal járjanak el és az 
illető vállalatról pontos tájékozást beszerezni 
el ue mulasszák.

— A Romániába való áruezállitáa 
korlátozása. A kolozsvári kereskedelmi ós 
iparkamara a kereskedelmi minisztertől nyert 
értesülés alapján közludomásra hozza, hogy 
a román kormány, a Magyarországon elő­
fordult kolera esetek miatt Magyarországból 
jövő utasoknak Romániába való belépését 
és áruk szállítását csak Verciorován, Prede- 
álou, Turn-Szeveriuen és Burdujeniu át 
engedi meg. A Magyarországból jövő-utasok 
Romániában utazásuk végpontján öt napon 
at inegfigyeltetnek. Munkás csoportoknak, 
kivándorlóknak és csavargóknak a Romá­
niába való belépése meg van tiltva. Friss 
lmsnemüek, friss zöldség es friss gyümölcs 
Romániába való bevitele eltiltatott.

— A király ajándéka. Az állatkert. 
pálmaházának egyik dísze az a terebélyes 
pálma, melyet őfelsége ajándékozott ennek a 
közkedvelt, kulturális intézetnek. A neve a 
pálmának: Paudanus candelabrum, hazája 
Madagaszkár. Ritkán virágzik az európai 
pálmaházakban. Ez a gyönyörű pálma most 
bontja ki halvány sárgás-rózsás szinii fürtös 
virágát, mely közel (él méter hosszú.

*Dupla élvezetté válik szabadsága,
ha elutazása előtt czipőire „Bérsén“ guinmi- 
sarkokat tétet. Az ui Bersou gummisarok 
arany dobozban : kényelmes, elegáns, ruganyos, 
tartós. Czipészétől kifejezetteu „Bersou*-t 
kérjen, ha jól akar járni.

— A Wotan lámpa hirdetést t. olva­
sóink különös figyelmébe ajánljuk. A forga­
lomban levő összes izzó lámpák közül a 
Wotau lámpa feltétlenül lehető 
legnagyobb árammegtakaritásnál fogva 
kiválik, úgyszintén ami tartósságát illeti, 
minden várakozást felülmúl. Izzó lámpák 
vásárlásánál ügyeljünk arra, hogy a lámpák 
mindegyikén a „Wotan“ név rajta legyen, 
s utasítsuk vissza, ha helyette mást kínálnak. 
Ha üzletben nem kapható, forduljunk köz­
vetlenül a Magyar Siemens-Schuckert-müvek- 
hez Budapest, VI., Teréz-körut, 36.
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gummisarkot aa égé« világ Ismeri és di­
ósért I Cipészétől határocot-

w— —----- ----------- tan csak a valódi aj BER80B-
aumllarkot kdrje, »»nydolaaben e nlaiiteon minden utánzatot TÍMUj 
10808 Berioflrnflvek, Bidepeit, VM.
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Az alsófehérmegyei
árvízkárosultakért.
Török Bort a la n né és Vinczeuti 

La jós né ivón adakoztak: Faza- 
kas Gézáné 2 k, Löb Jónás 1 k, dr. Mátyás 
Mihály 4 k, Olvashatalan'név 1 k, ugyanaz 1 k, 
dr. Pop Emil 5 k, Felméri István 2 k, Győrffy 
nővérek 1 k, Vásárhelyi Krisztina 1 k, 
Dömsödy nővérek 1 k, Ravay N, Gyula 1 k, 
Henzely Erzsiké 1 k, Oláh Andrásuó 1 k, 
N. N. 30 f, Zsigmoud B. 1 k, Wild Tamásné 
1 k, Kovács Elekué 1 k, Fuvka Mihály l k, 
Olvashatlau név 2 k, Boros Somáué 20 f Vas 
Sándor 20 f. Z. Szőcs Istvánná 1 k, Fel- 
viuczi Gyuláué 1 k, Dersy Ede 2 k, Bőjt- 
hiué 3 k, ifj. Zeyk Dániel 5 k, id. Elekes 
Károly 5 k, Beruát M, 1 k, Cs A. 20 f., N. N,
1 k, Molnár Károlyué 3 k, Magyari Ágnes 1 k, 
özv. Bodor Lőrinczné 1 k, özv. Benedek 
Siniouné 2 k, Keresztesué 2 k, Szitányi Jenő 
1 k, Grünti Józsefné 1 k, Zeyk A. Józsefné 
10 k,-özv, Keresztesué 2 k, Szigeti Béláuó
1 k Pap Jánosné 1 k, özv. Dr. Atzól Béláué
2 k, Óvó bácsi 1 k, üábriely Béláué 2 k, 
özv, Fischer Lajosné 3 k, Sapuam Józsefné
1 k, Lőriitcz Istvánná 1 k, Kun Józsefné 2 k, 
László József 2 k, DoubroVszki Albert 2 k, 
Szilágyi Jáuosuó 1 k, Veress Miklósué 5 k, 
Felviuczi József 1 k, üzv. Sebestyén Sáu- 
dorué 2 k, N. N. 20 f. özv. Rácz Győré) uó
2 k, Bán Mihály 40 f. Fenyő Miklós 20 f. Csap­
iár Aludárué 2 k, Márton Anna 2 k, Czireuner 
Józsefné 2 k, Fazakasnó 10 f. Mester József 
2 k, Mihályi Béláué 1 k, Dunai Sáudorué 
50 f. Dán Sáudorué 2 k, Szőcs Györgyuú 2 
k, Sass Albérlőé 2 k, Zavaros Jenőuó 40 t, 
Szőlősy Jáuosuó 60 f. Czeituer Andrásué 1 
k. Tőké Iuiréné 60 f. Székely Mihalyné 1 k,
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Bugán Andrásáé 50 f. Katona Istvánná 1 k, id. 
SzákelyMihály 40 f. Cs. J.-ná 1 k, Kiss E.-ué 
2 k, Király Albert 2 k, Király Bála 2 k, I)án 
Józsefné 2 k, üzv. Luk Albertué 2 k, ö/.v. 
Balogh Dóoesué 1 k, Müller Gézáné 1 k, 
Maiorné 3 k, Scheidei J. 10 k, Szotyori 
János 50 f. Grünfeld Lajos 4 k, Fenischel 
Mór 1 k, Fulbert 1 k, ÍJllc Ernőnó 1 k, 
Gábor Uezsóuó 1 k, öz.v, Jakab Eleknő 40 f. 
Klein Saniuné 1 k, Szabó Ái pád né 2 k, özv. 
Winkler Jáuosnó 2 k.

W i 11 n er Katinka ás Czi r a er 
Ö dón n ó ivéuadakoztak: Rada Gy örgy 
5 k, Olvashatlan uáv 2 k, Berkovits Bála 2 k, 
Gerág 1 k, Dr. Winkler Albertué 10 k, Sándor 
Jenőnéö k, üzv. Székelvhidyué 3 k.Uugerpekué 
2 k, 0. 1 k, Székelyhidy Sándor l k, Id. 
Aczél Lajos 1 k, Zabolni II. 60 f, Jakab Ká- 
rolyué 2 k, Ilirschberg Vilmos 40 f, Inczóué 
40 f, Ifjú Graef Jáuosnó 2 k, Benjamin J. 1 k, 
Benedek Sámuelué 1 k, Silberstein Sándor 
1 k, Farkas Sámuel 1 k, Fogyasztási szövet­
kezet 1 k, N. N. 2 k, Rein hold Olivórnó 5 k, 
Ily és Árpád 1 k, Ö/.v. Schneider Mártouué 
1 k, Svarcz Lajosué 30 f, Vei m ich Margit 1 
k, Jancsó Sáudoruó 2 k, Özv. Vaguer J.-né 2 k, 
Balázs Ödön 2 k, Moskovitz Efrain 1 k, Klein 
Samu 1 k, B. J. 2 k, Kere.-ztes N, Imre 1 k, 
Izsó István 1 k. Valkovszky János 40 f, Özv. 
Zsakó Audorné 1 k, N, N. 1 le, Elekes Boldi- 
zsárné 1 k, Bodrogi Jánosné 2 k, Székely 
Üllőimé 2 k, Széki lyhidy Józsefné 2' k, Váró 
Fereucz és családja 5 k, Dedinszky Károly né 
1 k, Szén ti vány i Józsefné 1 k, Felméri 
Sádorné 1 k, Kovács gyógytár 50 k, S. J.
1 k, Gombás! Imre 1 k, Docziné 2 k, Özv. 
Málnás! Károlynd 1 k, Agai Lászlónó 2 k, 
Általános bank és takarekpéztár r. t. 1 k, 
Székely János 2 k, Hegedűs Zsigmondné 2 k, 
Málnásy Károlyné 2 k, Z. KuöptferGyuláué 1 k

(Folyt, köv.)

....................................... .
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Értesítés.
Értesítem az igen tisztelt közönséget 

bogy két és fél éve fennálló fogmüterme 
met, ugyanabban a házban, (Kossuth L'ajo 
utcza 7. sz. Szcidl-ház) az emeleti laltásb 
helyeztem át.

A t. közönség rendelkezésére állok égés 
nap, a nyári hónapok alatt is.

Ezúttal azt is szíves tudomására hozom i 
t. közönségnek, hogy a nagyin, belügyminisz 
tér ur által elrendelt szakvizsgának sikerre 
eleget tettem. Műtermemben ezután is min 
den e szakmába tartozó modern, jó munká 
készítek a legjutányosabb árban.

Vogel Samu, fogtechnikus.
4—" Nagyenyed,

Közérdek 59. szám.

i 5838-1913.

Hirdetmény.
Nagyenyed rt. város a tulajdonát, képező 

szabaderdei és bükkös erdőkben folyó övi 
hó 1-élől 1914. évi február hó végéig gy. 
koro ható makkoltatást folyó évi szeptember 
hó 15-én d. e. 10 órakor a v uosháza tanács­
termében nyilvános szóbeli árverésen kiadja.

Részletes árverési feltételek a városi kiadó­
hivatalban a hivatalos órák alatt betekint­
hettük.

Városi tanács.
Nagyenyed, 1913. augusztus hó 26-án.

Sándor Jenő, polgármester.
292 1-1

942—191. végre h. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz. 102 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy 
ezobeni kir. törvényszéknek 1912. évi S. 2635. számú 
végzése következtében dr. Bleahn Dávid ügyvéd által 
képviseli Ajutorul takaréknak 1480 K s jár. erejéig 
1913. évi május hó 31-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 3390 koronára becsült 
kővetkező ingóságok, u. in.: 1 darab tehén, 2 darab ló, 
2 kocsi és slb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913-tk 
évi V. 327/1. számú végzése folytán 1480 kor. tőke­
követelés, ennek 1912. évi deozember hó 7. napjától járó 
6% kamatai és eddig összesen 86 kor. 22 fillérben birói- 
lag már megállapított költségek erejéig Balázsfalván leendő 
eszközlésére 1913. évi szeptember hé l-sö napjának 
délutáni 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni

szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-oz. 107. és 108. tj-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 20. !j. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1913. évi augusztus hó 14. napján.

Szigethy,
261 1—1 kir. bir. végrehajtó.

6972-1913. tkvi. sz.

Póthirdetmény.
A nagyenyed! kir. járásbíróság, mintjílkvi hatóság 

közhírré teszi, miszerint aj Pópa Oktavián végrehaj­
tatnak Indres Prekup végrehajtást szenvedő elleni 
13 K 90 fill. jár. iránti végrehajtási ügyében 3487/913. ez. 
a. kiboosájtott árverési hirdetményben Indres Prekup- 
nak a nyirmezői 120. sztjkvbeu A t 2., 3. réz., a 79. 
sztjkvbeu A t 4., 6., 7. rsz., a 164. sztjkvben A t 1., 
2., 5,, 6., 7., 9—12. rsz. a. jutalék, a 640. sztjkvben 
A t 1, rsz. egész a 790 sztjkvben A + 1, rsz. a 792. 
sztjkvben A + 1. rsz. a 791. sztjkvben A f 1. rsz. 
a jutalék ingatlanára 274 K 60 fillér kikiáltási árban 
Nyirmezö községházához 1913. év szeptember hó 
16 lb napján délelőtt 8 órára kitűzött árverés az 1881. 
évi LX. t.-oz. 167. § a alapján a Nagyenyed! Kisegítő 
Takarékpénztár végrehajtató érdekében is 620 korona 
tőkeköve telese s járulékai kielégítése végett megtar­
tatni fog.

A kir. járásbíróság miut tkvi. hatóság
Nagyenyeden, 1913, augusztus 28-án.

Dr. Bettiik s. k„
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül :
Kaba János,
telekkönyvvezető. 286 1—1

ELSŐRANGÚ ÚRI SZABÓSAGI
Vau szerencsém értesíteni a városi és vidéki T. rendelő közönséget, hogy a 

Főtéren (az Aranycsillag gyógyszertár mellett) angol úri szabó üzletet nyitottam. 
Készítek a mindenkori legújabb divat sz u’int minden e szakmába vágó úri-, sport-, 
egyen- és papi-ruhákat a legkényesebb igényeknek megfelelően, amiről 16 évi 
gyakorlatom és hírnevem kezeskedik.

A szabászatot több külföldi fővárosban sajátítottam ol, a miről Londonban a 
szabászat! akadémián nyert oklevelem (Diplomám) tanúskodik.

Hazai ős valódi angol szöveteket raktáron tartok.
Munkaerőt csakis elsőrangút tartok, a miről egyszeri megrendelés után 

meggyőződés szerezhető.
3—4 megrendelés esetén vidékre magam megyek ki mértékvétel végett.
A rendelő közönség nagybecsű megrendeléseit kérve vagyok 
Nagyenyed, Főtér.

Kiváló tisztelettel
F é. aug. 20-ig még Rákóczi-ut FARKAS VILMOS,
54. szám alatti lakásomon. 253 4-6 szabó mester.
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KOLLARIT- 
BŐRLEMEZ

UTÁNZATTÓL

kaucsuk- kompozitióval bevont ruganyos, 
viharbiztos és időtálló szagtalan fedél­
lemez. A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze.

VÉGTELENÜL: TARTÓS.
Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan 
alkalmas. — Sem mázolni, sem mész­

övei bekenni nem kell.
Nagyenyeden kaphaiő:

Schoppelt és Bauer vaskereskedöknel

1



59. szám

Tárgy :
Az újonnan rendszeresített vármegyei aljegyzői 

alias betöltése.

Alsó-Fehér vármegye Alispánjától 

7117 1913. ftlisp. S'Z.

Pályázati hirdetmény.
AISÓ-Fehér vármegye törvényhatósági bi­

zottságának 1912. évi október hó 14-én 406— 
1912. kgy. és 9045—1912. alisp. szám alatt 
uz árvaszékhez beosztamtólag egy vármegyei 
aljegyzői állás rendszeresítése ügyében hozott 
határozatát Belügymioister ur 1913. évi 
május hó 15-én 200660—1912. szám alatt 
jóváhagyván, essen vármegyei aljegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek és 
felhívom mindazokat, akik ezen állást elóhalják 
nyerni, miszerint az 1883. évi 1. t.-cz. 5. §. 
ÍV. pontjában körülírt minősítésüket, eddig 
szolgálatukat igazoló bizonyítványokkal és 
születési bizonyítványukkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket 1913. évi szeptember 
21 ig bezárólag Alsó-Fehér vámügye alis­
pánjához adják be.

Közszolgálatban állók pályázati kérvé­
nyüket hivatal főuökjük, szolgálatban nem 
állók pedig lakhelyükre, nézve illetékes 
főispánjuk utján kötelesek beadni.

Ezen vármegyei aljegyzői állás évi 2000 
kor., azaz kettőezer korona kezdő fizetéssel 
és 640 kor., azaz ötszáznegy veti ko róna lak- 
pénzzel vau egybekötve.

Nagyeuyedeu, 1913. évi augusztus hó 14-én.

273 2—2 Br. Bánffy Kézimir, alispán.

2188—918. tkvi. ez.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. jbiróság mint tkvi. hatóság közhírré 

teszi, hogy a Loovi Arnold vógvehajtatónak Petru 
Veronika végrehajtást szenvedő elleni 134 K töke és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a 317/913. tkvi. ez. 
végzéssel folyó évi május hó 19-én kitűzve volt, de 
meg nem tartott árverés megtartására újabb határnap 
tűzetik ki. Ennélfogva ezen kérelem következtében 
a végrehajtási árverés 134 kor. tőke ennek 1912. 
évi szeptember 16-től járó 6% kamatai, eddig összesen 
megállapított 64 kor. 80 fillér per- és végiehajtási 
költség, valamint ezen árverési kérésért ezúttal meg­
állapított 10 korona 72 fillér és a még felmerülendő 
költségek, valamint osadakoztatottnak kimondott az 
„Albina" lak. és hitelintézet 317 kor. 28 fill., Vigdrigbiii 
Miklós 66 kor., Belasku Miklós 132 kor. 92 fillér és 
104 kor. és járulékainak kielégítése végett az 1881. 
LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 1 46. §. értelmében a gyula- 
fehérvári kir. törvényszék s a vízaknai kir. jbiróság 
teiületén levő az örményszékesi 403. sz. tjkben A f 
80—86 , 87., 38. rsz. 481., 482., 1663., 1703,, 2065., 
2676., 2947., 3696. hisz. a. foglalt ingatlanoknak és 
19,6760-ed rész legelő beli járandóságnak a Petru 
Veronika nevén álló 1/a részére 174 kor. 5Ü fill., 
118 kor. 60 fill., 91 kor. 60 Ilii., 45 kor. 60 fill, 
15 kor., 107 kor. 60 fill., 88 kor. és 41 kor összesen 
631 kor. 50 fillérben megállapított kikiáltási álban 
elrendeltetik.

Az árverés megtartására határnapul 1913. évi szép 
t ember hó 12-lk napjának délelőtti 10 órája 
Örményszék községházához, kitüzetik a hivatalos órák 
alatt, a kir. tkvi. halóság s a fentebb említett község­
házánál megtekinthető az alábbi feltételek mellett:

1. ÁrVvrésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a 
kikiáltási ár •/„-áuál alacsonyabb áron el netu adat­
nak és vevő a bánatpénzt a Vhu. 26. § bau említett 
esetben kiegészíteni köteles.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XL, t.-cz, 
21. §-ában említettek, valamint végrehajtató és képviselője 
kivételével tartoznak az ingatlanok beesérlékének 
10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42, §. 
szerinti óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy a 170.. ij. érleimében a bíróság­
nál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt & tszolgáltatni.

7. oldal.

3. Vevő tartozik a vételért 3 egveulő részletben 
30, 45, 60 nap alatt, minden egyi-i árverési rész­
let után az árverés napjától szamiluuió 6% kanra 
tokkal együtt szabályszerű kérvény melleit a nagy­
szebeni in. kir. adóhivatal, mint túrósig! leiéti hiva­
talnál elhelyezni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
6. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés

napját követő esedékes adókat és átruházási illetéke­
ket viselni s az épületeket tűzkár ellen biztosítani.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az átverés 
jogerőre emelkedése napján lép és ezeknek haszna és 
te.he ezidőtől őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjától 
számított 15 nap alatt csak akkor adatik ki, ha az 1908. 
évi LXI. t. ez, 27. §. érelmében utóajánlat nem tétetett.

8. A tulajdonjog vevő javára csak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. ti a vevő az árverési feltételek bármelyikének ele­
get nem tesz, a vételárat be nem fizeti, érdekelt fel k 
bármelyikének kérelmére az 1881. évi LXI t.-oz. 186. 
§. szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
Vízakna, 1913. julius 27-én.

Fvhrentheil s. k.
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül:

Sisazol Albert, s. k.
kir. tkvvezető. 283 1—1

javára bekebelezett kikötmény fent óriásával 1395 
koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1913. évi 
szép'ember lm 24 napjának délután 2 órakor Tövis 
községházánál megtartandó nyilvános átverésen a 
hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 19>'8. évi XLl t.-oz. 
21. §-ában emiilettek kivételével tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árauak 10%-át készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni vagy annak az 1881. LX t.-oz. 170. §-a 
értelmében a bíróságnál bitói letétbe történt előlegei 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt 
atszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az, 1908. évi XLl. t.-cz. 26. §-a értelmében 
fog folytaltatni

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság
Nagyenyed, 1913. évi. április hó 26-án.

Dr. Bottlik k.
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül :
Kaba János,

tkkvezető 276 1 1

952—1913. végreb. sz.

Árve ési hirdetmény.
Alóli rótt bírósági végrehajtó az. 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbiró ág 1912. évi 309/2. számú 
végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által 
képviselt Benjámin Simon javára 280 korona s jár. 
erejéig 1912. évi április hó 11-én foganatosított ki, 
elégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 710 koro­
nára becsült következő ingóságok, u. m. , bútorok, zon­
gora stb., a melyek bizlositásilag lettek lefoglalva és 
1912. V. 809/6. kielégítésével nyilvános árverésen «1- 
adalnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 
1912. évi V. 309/2. számú végzése folytán 280 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1912. évi február hó f. napjától járó 
6% kamatai, V, % váltódij és eddig összesen 84 kor 18 fil­
lérben biróilag mar megállapított költségek erejéig, Nagy. 
ínyeden a városháza előtt leendő megtartására 1913 évi 
szeptemberiül 15-lk napjának délután 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t-ez. 107. és 108. § ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le 
és felüllogialtatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t-ez. 120. tj-a 
értelmében ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyedon, 1913. évi auguaztu hó 18-ik rupj an
öajzAgó Simon,

284 1 — 1 kir. bír. végrehajtó.

2963-1913. tkvi. sz.

Áiveissi hirdetményi kivonat,
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré te,zi, hogy dr. Kóth Hugó ügyvéd által 
képviselt Bergner Mór kolozsvári ezég végrehajtatnak 
Farkas Márton és neje Ferencit Lina tövisi lakosok 
végrehajást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a 
végrehajtási árverés 261 K 36 fillér töke, ennek 1912. 
évi julius hó 1-ső napjától járó 6% kamata, eddig össze­
sen megáliapitctt 86 K 75 fill, per- és v- grehajtási költ­
ség, valamint ezen árverési kérésért ezuital megállapított 
21 K és a még filméi ülendő költségek, valamint csat­
lakozódnak kimondott A Isófehér vár megyei gazdasági 
banknak 304 K, 160 K, és 80 K, Farenozl Mihálynak 
132 K, Moldován Jakab a Simoné javára 49 K 60 fill, 
töke s jár. iránti követeléseiknek kielégítése végett az 
1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmé­
ben a gyulafchérváti kir. törvényszék területén és a 
nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében levő a tövisi 
979 sz. tjkvbeu A + 2. rdsz. 2608/864 stb. 2609/864. 
stb. fi sz. a foglalt ingatlanból B 2. a. Farkas Mártouuó 
szül. Ferenozi Linát megillető '/,-ed részjutalekéra a 
C 1 a. özv. Munlyán Mlkulae 1. Togyertré javára 
bekebelezett haszonélvezeti jog és U 2. a- Muntyán Juou

796 — 1913. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a nagyenyedi 
kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 426. számú végzése 
következtében' dr. Fen lehel Jenő uagyenyodi ügyvéd által 
képviselt Katona Jó/scf javára v77 K s jár. erejéig 
1913. évi junius hó * 0-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2506 koronára 
becFÜlt következő ingóságok u m.: házi bútorok, 
bárányok, disznók, bárány bőr stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mel> árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 
1913-ik éá V. 426/2. számú végzése folytán 277 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1913. évi április hó 20. napjától 
járó 6 kamatai , l/8°/0 váltódij és eddig biróilag 
már megállapított költségek erejéig Nagyeuyedeu a város­
háza előtt leendő megtartására 1913. évi szeptember 
hó 3-ik napjának délután 4 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881. évi LX. tcz. 107. ée 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felül foglalta k és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezvu árverés az 1881. évi LX . t.-cz. 120. §-a értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1913. évi julius hó 10. napján.
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Gajzágó Simon

kir. bir. végreh.

I Elsőrangú szabás és munka!

Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel be­

cses figyelmét a városi és vidéki 
úti közönségnek felhívni, hogy 
a nyári idényre a legújabb és 
legfinomabb bel és külföldi szö­
vetek raktáron vannak.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint legkényesebb igényeknek 
megfelelő felső kabátokat, szalon­
öltönyöket, angol, sacó és skót 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. 
feljebb is, kedvező fizetési felté­
telek mellett is.

Dús választék tavaszi és nyári 
angol, franczia és hazai szövetek­
ben, melyekből állandó nagy rak­
tárt tartok.

N. é. úri közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája

GERO L., úri szabó. 
7 23-::o Nagyenyed, Főtér.

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek!
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MÜTRAGYÁT (l<r„ káliumsuperphospiiat)
állandóan raktáron tart WIN KLEK J A 0 %agy ínyeden

Szülők figyelmébe.
A Kovács Gyula utczában német 

családnál 3 flu- vagy 3 leánynövendék 
a jövő iskolai évben teljes ellátást 
kaphat. Értekezhetni a helyszínén.

A gapritzi dfii lobéit egy ka- 
tasztráJis hold termo szőlő 
örök áron eladó. Értekezni 
lehet Szentkirály-utcza 76. sz.

alatt. 287 2-8

Eladó burgonya.
A nagyenyedi in. kár. vinczellériskola 

telepén termelt burgonya folyó évi 
szeptember hó l-ón délután 3 órakor
a vinczellér-iskola hivatalos helyiségében 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérő­
nek készpénzfizetés mellett eladatik.

Bánatpénz 25 korona. A burgonya 
az intézetben megtekinthető.

293 1 — 1 Az igazgatóság.

Olcsó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács 
egy rakás a fatelepen K 6, 

házhoz szállítva K 7. —
260 3— Klemm Pál.

HIRDETÉSEKET h
legjutányosabban felvesz Y 

kiadóhivatalunk. W

ÉRTESÍTÉS
I

Tisztelettel értesítem a u. é. 
közönséget, hogy helyben, Kossuth 
Lajos-utcza 59 sz. alatt

fogászati műtermei
nyitottam.

Praxisomat a berlini fogorvosi 
I klinikán szereztem és Magyarorszá­

gon is miniszteri engedélylyel a 
I vizsgát sikeresen letettem, mely 

által abban a helyzetben vagyok, 
hogy bármilynemü technikai mun­
kát (mtlfogak, aranykoronák és 
hidak) és konservativ fogkezelése­
ket lelkiismeretesen végezhetek. 

Kiváló tisztelettel:
GÖRÖG HENRIK, ,

oki. Dentist.
Rendelés egész napon át. I
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Árverési hirdetmény.
Alólírott egyházi gondnok közhírré teszi, 

hogy az olálapádi ref. egyház erdejéből az 
üzemterv szerint esedékes 21—10 kát. hold 
a járási erdőgouduokság által kijelölt 20 
éves erdő fája szeptember hónap 14 én 
délután 2 órakor kezdődűleg és a miriszlói 
ref. papi hivatalnál tartandó nyilvános szó 
és Írásbeli ajánlatok mellett a legtöbbet 
Ígérőnek el fog adatni.

A 20 évesnél idősebb hagyásfák eladás 
tárgyát nem képezik.

Kikiáltási ár (2G00) kettőezerhatszáz korona, 
melynek 10% a készpénz, vagy óvadékképes 
papírokban teendő le az árverést vezető 
kezéhez.

Kikiáltási áron alól ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek és utóajánlatok nem fogadtat­
nak el.

Árverési és szerződési feltételek Miriszlóu 
a ref. papi hivatalnál tekinthetők meg.

Miriszló, 1913. évi augusztus hő 26-án.

281 1-1 Bedő Károly, egyházgouduok-

Forduljon minden érdeklődő 

súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

1 Ais“íír yűmölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnövények, 

bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok

... L _...
Ü Sll lm v:

elsőrendű 
áru

európai és amerikai alma es gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzék kívánatra Ingyen)

^R « Jhü
qoUv dny!elepek.

$»«.©11 f
vas- és filszerkereskedése ^

X Tele,un «• Nagyenyed, Főtér. telefon 21. 9
V ti
X Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű vas- Y oifl|m
V árukbím és kouyhafelszerelési ezikkekben; állandó nagy íti B BH"‘
ÄS raktárt tart építkezési ezikkekben, u m. Brassói portland- Vk
V ezement, Stokaturnád, épület- és butorvasalásokban, mező- ™ -

gazdasági szerszámokban.
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